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 ماذا درسنا فً المحاضرة السابقة

أمثلة عملٌة لحساب المرونة 

 توازن السوق: الفصل السادس 

 :قانون ومنحنٌات وجداول العرض: أولاا •

 السلعة المدروسةسعر وكمٌة التوازن فً سوق تحدٌد : ثانٌاا •
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نظرٌة الإنتاج      

 الفصل الرابع
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 مفهوم الإنتاج: أولا 

قوم بها المنشآت من خلال فنٌة تهو عملٌة : تعرٌف الإنتاج

أو  السلع والخدمات بهدف خلقمزج عناصر الإنتاج المختلفة 

 .زٌادة منفعة المتاح من السلع والخدمات

< ( =دالة إنتاج)عملٌة إنتاجٌة < ( =عناصر إنتاج)مدخلات •

 (سلع وخدمات)مخرجات 

علاقة فنٌة توضح أقصى ما ٌمكن : تعرٌف دالة الإنتاج

إنتاجه من سلع وخدمات باستخدام كمٌة معٌنة من عناصر 

 .الإنتاج وذلك عند مستوى معٌن من التقنٌة أو التكنولوجٌا
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 عناصر الإنتاج: ثانٌاا 

 ٌقصددد بعناصددر الإنتدداج مجموعددة العوامددل التددً :لإعناصررالإنتاجررا
أو هدً . تتضافر فٌما بٌنها للإسهام فً إنتاج الأمدوال القتصدادٌة 

الموارد القتصادٌة التدً تجعدل مدن إنتداج السدلعة أو الخدمدة أمدراا 
لإ.  ممكناا وبدونها ٌستحٌل القٌام بهذا الإنتاج

 لإعائدنللإلإلإلإلإلإلإلإلإلإعنصالإنتاجا

لإنلأجالإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ        نلعمل

لإريعلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإلإ     نلأرض

لإربح                ملإلإلإلإلإلإلإينظجنل

فائدةلإ               لإلإرأسلإنلماللإ 
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 عناصر الإنتاج: ثانٌاا 

 أساسٌات      

فترة قصٌرة إلى حد ل ٌسمح للمنشؤة بتغٌٌر تركٌبة  :الأمد القصٌر
 .المدخلات

فترة طوٌلة بما ٌكفً لتتمكن المنشؤة من تغٌٌر تركٌبة المدخلات: الأمد الطوٌل. 

تحدد العلاقات الكمٌة بٌن المدخلات: تكنولوجٌا الإنتاج. 

تعتمد بالدرجة الأولى على عنصر العمل: صناعة كثٌفة العمل. 

تعتمد على عنصر رأس المال بشكل : صناعة كثٌفة رأس المال
 ..كبٌر جداا بالمقارنة مع اعتمادها على عنصر العمل

الطرٌقة أو التقنٌة الأقل كلفة: الطرٌقة المثلى للإنتاج. 
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 تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

   y تابع الإنتاج         

 أو تابع الإنتاج 

 تابع الإنتاج الكلً   

هو تعبٌر رٌاضً أو رقمً 
عن العلاقة بٌن المدخلات 

 و المخرجات

 ٌقوم تابع الإنتاج بإظهار
عدد وحدات الناتج الكلً 

كتابع لعدد وحدات 
 المدخلات

 الناتج الكلً

 عدد وحدات العمل

 المخرجات
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 تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 الشكل الرٌاضً لتابع الإنتاج   

 ًو بافتراض أن هناك ثلاثة عناصر إنتاجٌة فقط مستخدمة ف
، والأرض (K)، ورأس المال (L)العمل[العملٌة الإنتاجٌة 

(N )[فإن ،: 

 

 Y= f(L,K,N): ٌكونشكل دالة الإنتاج فً الأجل القصٌر •
 و هذا ٌعنً أن الكمٌات من عنصر العمل متغٌرة فً الأجل القصٌر بٌنما

 .الكمٌات المستخدمة من عنصري رأس المال والأرض ثابتة

 

  Y= f(L,K,N)  :و شكل دالة الإنتاج فً الأجل الطوٌل•
و هذا ٌعنً أن الكمٌات المستخدمة من العناصر الإنتاجٌة الثلاثة متغٌرة. 

 8 



 تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 الشكل الرٌاضً لتابع الإنتاج فً الأجل القصٌر 

إن تددابع الإنتدداج فددً الأمددد القصددٌر هددو دالددة فددً عنصددر العمددل أي                    :

Y = f (L) 

وٌؤخذ هذا التابع المنحى المبٌن فً الشكل: 
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 تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 (المردود غٌر المتناسبقانون )قانون تناقص الغلة  -1

 ٌدددنص هدددذا القدددانون علدددى أنددده عندددد زٌدددادة اسدددتخدام العنصدددر
الإنتاجً المتغٌر مع بقاء العناصر الأخدرى ثابتدة فدإن الإنتداج 

للعنصر المتغٌر لبد أن ٌبدأ بالتنداقص بعدد ( الحدي)الإضافً 
 .نقطة ما

مراحل الإنتاج: 

ٌتزاٌد المردود بمعدل متزاٌد: مرحلة المردود المتزاٌد. 

ٌددزداد فٌهددا المددردود لكددن بمعدددل : مرحلددة المددردود المتندداقص
 متناقص

ٌتناقص المردود فٌها باستمرار :مرحلة المردود السالب. 

 10 



 ًمنحنى الإنتاج الكل(TP:) 
ٌوضح مقدار الإنتاج الكلً من سلعة معٌنة عند الكمٌات المختلفة من عنصر العمل •

 .بافتراض ثبات رأس المال

ٌتزاٌد بمعدل متزاٌد إلى أن ٌصل إلى نقطة النعطاف ثم ٌتزاٌد بمعدل : سلوكه•
 .متناقص إلى أن ٌصل إلى أقصى قٌمة له ثم ٌبدأ بالتناقص

 منحنى الإنتاج الحدي(MP  :) 
ٌوضح التغٌر فً الإنتاج الكلً نتٌجة ( العمل مثلاا )الإنتاج الحدي لعنصر إنتاجً ما •

 (.أو مقدار ما ٌضٌفه العامل الواحد للإنتاج الكلً)تغٌر عنصر العمل بوحدة واحدة 
•MP=∆Q/∆L 

ثم ٌتناقص إلى ( عند نقطة النعطاف)ٌتزاٌد إلى أن ٌصل إلى أقصى قٌمة له : سلوكه•
ثم ٌؤخذ قٌم ( عندها ٌكون الإنتاج الكلً عند أقصى قٌمة له)أن ٌصل إلى الصفر 

 .سالبة

 منحنى الإنتاج المتوسط(AP:) 
 .ٌوضح مقدار الإنتاج لكل وحدة من العمل•
•AP= Q/L 

عندها ٌتساوى أو ٌتقاطع مع منحنى )ٌتزاٌد إلى أن ٌصل إلى أقصى قٌمة له : سلوكه•
 .ثم ٌبدأ بالتناقص( الإنتاج الحدي

 :تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 تعرٌف الناتج الكلً والحدي والوسطً ومنحنٌاتها -2 
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 :تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 تعرٌف الناتج الكلً والحدي والوسطً ومنحنٌاتها -2 

  MP الناتج الحدي
 هو الزٌادة فً الإنتاج الناجمة عن زٌادة الكمٌة

المستخدمة من عنصر إنتاج محدد بمقدار وحدة 

 .واحدة فقط

عدد الكراسً الإضافٌة الممكن لورشة نجارة : مثلا 

إنتاجها بالٌوم عن طرٌق زٌادة عدد العمال 

 .بمقدار نجار واحد

 :الناتج الحدي ٌساوي: رٌاضٌاا 

 حاصل قسمة 

 (عدد الكراسً)الزٌادة فً الناتج الكلً 

 على

 (.عدد العمال)المستخدمة التغٌر فً عدد وحدات العمل 

 

الناتج 

 الحدي

 العمل وحداتعدد 

 

 

 

 قانون العوائد الحدٌة المتناقصة

كمٌة إلى عند إضافة المزٌد من مُدخل متغٌر 

من المُدخلت الثابتة، فإن الناتج الحدي 

 .للتناقصللمُدخل المتغٌر ٌؤول 

 
 
 

 المخرجات

12 



 :تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 تعرٌف الناتج الكلً والحدي والوسطً ومنحنٌاتها -2 

  AP الناتج الوسطً 

 هو متوسط الكمٌة المنتجة
من كل وحدة من العامل 

 .المتغٌر
 المخرجات

 عدد وحدات العمل

الناتج 

 الوسطً

 :مثال•

عاملا فً إنتاج الألبسة القطنٌة،  60فً مصنع ٌقوم بتشغٌل 

 12000الٌومً من القمصان القطنٌة الإنتاج ٌبلغ 

 .قمٌصاا 

 عامل/ قمٌص  200 =عامل  60 ÷قمٌص  12000  =الناتج الوسطً 

 .قمٌصاا  200أي أن الناتج الوسطً للعامل الواحد فً الٌوم هو 
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:تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا   

تابع إنتاج سلعة افتراضٌة   

 تابع الإنتاج

(1) 

 عدد وحدات العمل

(2) 

 الناتج الكلً

(عدد الوحدات فً الساعة)  

(3) 

 الناتج الحدي للعمل

(4) 

الناتج الوسطً 

 للعمل

0 0 - - 

1 10 10 10.0 

2 25 15 12.5 

3 35 10 11.7 

4 40 5 10.0 

5 42 2 8.4 

6 42 0 7.0 

T
o
ta

l 
p
ro

d
u
c
t 

Number of employees 

M
a

rg
in

a
l 
P

ro
d

u
c
t 

Number of employees 
 عدد العمال

ً
كل

 ال
ج

ات
لن
ا

 

 عدد العمال

ي
حدّ

 ال
ج

ات
لن
ا
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 : تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 1 الناتج الكلً والناتج الحدي والناتج الوسطً

ًالناتج الحدي هو مٌل تابع الإنتاج الكل 

أقصى مستوى، إلى ٌصل الناتج الكلً  Cعند النقطة •

الكلً صفراا، الإنتاج وعند نفس النقطة ٌكون مٌل تابع 

وعند نفس النقطة ٌقطع منحنى الناتج الحدّي المحور 

 .الأفقً

و  Aالكلً فً أقصاه عند النقطة الإنتاج ٌكون مٌل تابع 

أقصاه عند نفس إلى بالتالً فإن الناتح الحدي ٌصل 

 .النقطة

 الناتج الكلً

 الناتج

 الناتج

الناتج 

 الحدي

  L عدد وحدات العمل
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 :تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

    2الناتج الكلً والناتج الحدي والناتج الوسطً

 عندما ٌصل الناتج الوسطً إلى حدّه

الأعظم فإن الناتج الوسطً ٌكون 

 .مساوٌاا للناتج الحدّي

 و بالتالً فإن الناتج الوسطً ٌكون

هابطاا كلما اتجهنا إلى ٌسار أو ٌمٌن 

 .Bالنقطة 

 

 الناتج الكلً

 الناتج

 الناتج

الناتج 

 الحدي
الناتج 

 الوسطً

  L عدد وحدات العمل
16 



 : تابع الإنتاج فً الأجل القصٌر: ثالثاا 

 3الناتج الكلً والناتج الحدي والناتج الوسطً 

 :تذكر أن

ما دام الناتج الحدي فً طور الصعود فإن 

 .الناتج الوسطً ٌكون صاعداا أٌضاا 

 

عندما ٌصل الناتج الوسطً إلى حدّه 

الأعظم فإن الناتج الوسطً ٌكون 

 مساوٌاا للناتج الحدّي

 

عندما ٌكون الناتج الوسطً فً طور 

فإن الناتج الحدي ٌصبح أقل من لهبوط ا

 .الناتج الوسطً

 الناتج الكلً

 الناتج

 الناتج

الناتج 

 الحدي
الناتج 

 الوسطً

  L عدد وحدات العمل
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 1السإال 

الإنتاج إلى ةتشٌر دال: 

 

 الاستخدام الكثٌف لرأس المال1.

 الاستخدام الكثٌف للعمال2.

 العلقة بٌن عناصر الإنتاج والإنتاج3.

 ثر التقدم التقنً على الانتاجٌهأ4.
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 2السإال 

ٌقطع منحنى الناتج الحدي منحنى الناتج المتوسط عند: 

 

 أعلى نقطه للناتج المتوسط1.

 أقل نقطه للناتج المتوسط2.

 تساوي الناتج المتوسط مع الناتج الكل3ً.

 التقاء منحنى الناتج المتوسط بالمحور الأفق4ً.
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 3السإال 

ٌتم حساب الناتج الحدي لعنصر العمل بقسمه: 

 

 الإنتاج الكلً على عدد العمال1.

 عدد العمال على الإنتاج الكل2ً.

 التغٌر فً الإنتاج الكلً على التغٌر فً عدد العمال3.

 التغٌر فً الناتج المتوسط على التغٌر فً عدد العمال4.
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 4السإال 

عند إضافة المزٌد والمزٌد من مدخل متغٌرر إلرى كمٌرة مرن      

المدخلت الثابتة فإن النراتج الحردي للمردخل المتغٌرر ٌرؤول 

 :إلى

 التناقص1.

 التزاٌد2.

 التزاٌد بمعدل متناقص3.

 التناقص بمعدل متزاٌد4.
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 5السإال 

 على الأمد القصٌر، عندما ٌصل الناتج الوسطً للعمل إلى

 :أقصاه فإن الناتج الوسطً للعمل

 

 ٌساوي الناتج الحدي للعمل1.

 ٌكون أعلى من الناتج الحدي للعمل2.

 ٌكون أقل من الناتج الحدي للعمل3.

 لا ٌساوي الناتج الحدي للعمل4.
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